



“邮政云仓”赋能“智慧物流”

记者 赵德莎 文/图



数字化管理系统对包裹进行扫描

11月9日清晨，位于镇坪县牛头店镇的镇坪邮政分公司云仓内已是一派繁忙景象：循环传送带上，包裹顺着智能轨道流转，智能扫描枪的“嘀嗒”声此起彼伏，152个格口精准承接来自全国各地的订单；工人将打包好的货物放上传送带后，系统可自动完成分拣、归类、集包，最快2小时内，这些包裹就能装上专线货车，发往陕西、甘肃等8个省份的千家万户。

“现在全自动分拣线开起来，1小时就能发1万单，高峰时一天能发22万单！”中国邮政镇坪分公司总经理鲁玺指着眼前的分拣线，语气里满是自豪。

镇坪地处陕西最南端、陕渝鄂的交界处，素有“自然国心”之称，曾饱受交通不便的困扰。得益于国家高速路网建设，2020年8月28日，连接平利县与镇坪县的平镇高速正式建成通车，镇坪进入“高速”时代。2023年12月4日，重庆巫溪至镇坪的高速公路建成通车，镇坪一举融入成渝经济圈，成为陕西向南开放的‘桥头堡’。

地处一个户籍人口仅4.7万人的小县，镇坪邮政何以能建起辐射多省的智慧云仓？

2025年，镇坪县成功争取到全国邮政系统首个“阶梯资费”支持政策。依托中国邮政全国网络资源，安康市邮政

管理局协调开通专线邮运服务，有效打通了物流链堵点。在这些利好条件下，镇坪邮政与江苏一家成熟云仓企业多轮接洽、创新合作模式，最终成功引进项目，并于2025年4月1日在牛头店镇正式投入运行，成为陕西省首个县级邮政云仓。

短短数月间，这个起初日均发货仅2万单的云仓，一跃成为日均发货超10万单、高峰突破20万单的“区域枢纽”，预计全年发货量将突破2000万单，占安康市全年快递总发单量的40%以上。

“当时我们去江苏考察，发现云仓是个好产业，云仓的‘云’来自云计算，通过数字化系统管理，从订单接收、商

品入库、拣货打包到分拣发运的全流程，实现从‘静态存储’到‘动态流转’的升级。但江浙的痛点正好能被镇坪的优势化解。”鲁玺介绍，“按快递行业资费分区，镇坪本地及周边8省（市）均属于‘一二区’，从这里发货，比从江苏发往这些地区的运费低20%~30%，时效还能提升50%。”

云仓引进来，如何留得住、运营好？镇坪邮政交出了一份以“招商+仓储+配货+集包（发运）”一体化综合服务为核心的答卷。

“云仓的核心竞争力，在于用技术和模式创新，把物流成本‘压到最低’，把时效‘提到最快’。”鲁玺手持一个小包裹，阐述着云仓的“降本密码”。

区位降费。传统模式下，从江苏发往西北、西南属“三区”，价格高、速度慢。而从镇坪发货至周边8省均属“一二区”，实现了“产地未动、仓储先行”的战略前置。

集包直发，成本下降85%。传统模式下，单个快递需经多次中转分拣，单件分拣成本约0.6元。而镇坪云仓采用“统一地区整袋直封”模式，将发往同一方向的包裹集中装袋，直发目的地。以整袋装50件为例，这使得单件分拣成本降至0.086元，降幅超过85%。

专线邮运，时效提升50%。以往从镇坪发货需凑整车才启运，如今采用多频专线运输，西北、华北货物直达西安中转，西南、华中货物直达重庆中转，实现“装满即发”，部分区域可实现“次日达”。

8月15日，投资197万元、设有152个格口的全自动分拣线正式投产，120种日常快消品已储存在云仓内，日发货处理量突破20万单，自4月1日试运行开始，截至10月，累计发货700万单，实现快递业务收入1200万元。

“云仓不仅是一个智慧物流中心，更是带动县域经济发展的‘新引擎’。它吸引产业集聚，创造就业岗位，助推本土

特产走出去。”如今，这个日均发单20万件以上的云仓，正为镇坪县域经济注入新活力。

“以前在外打工，一年回家一次。如今在邮政云仓上班，月挣4500元，晚上还能陪孩子，比在外面强多了！”39岁的本地员工甘大姐感慨道。目前，云仓已吸纳50余名本地员工，人均月收入5000元，多数为返乡农民工和留守妇女。

据了解，随着镇坪县物流产业园全面投用，预计2026年邮政云仓处理单量将突破1亿单，可带动邮政收入1.4亿元，提供就业岗位540个，并促进电商、包装、农产品加工等产业集聚，助力“土特产”走向品牌化，逐步构建“产、供、销、寄”一体化产业链生态，实现财政、企业、劳动者多方共赢，成为县域经济高质量发展的新引擎。

“市公司将统筹规划，以‘1+N’模式推进，以仓引商、以量聚产、以链促新，培育数字经济新业态。”安康邮政分公司王永星表示。

依托云仓，邮政公司不再仅是快递服务商，更成为电商销售、普惠金融、文创开发与直播助农的综合服务赋能者。目前，镇坪本地的“黄连牙膏”等特色产品已借助云仓试水线上市场。“我们不能只盯着自己的‘一亩三分地’，要思考如何将邮政的网络与品牌优势，转化为县域经济发展的现实动力。”鲁玺说。



全自动分拣系统

守护绿水青山

——白河人大助推生态环境保护纪实

通讯员 耿涛 贺余环 文/图



初冬时节，走进素有“秦楚边城、水色白河”美誉的白河县，只见道路蜿蜒，山色疏朗，深黄浅褐的枝叶错落有致，静谧的田园安然镶嵌于清秀水色与高远云天之下，一幅人与自然和谐共生的生态画卷徐徐展开。

近年来，白河县人大常委会立足法定职责，充分发挥监督职能，通过开展视察、专题调研、执法检查、听取专项工作报告、督办代表建议等多种方式，持续跟踪问效，以人大监督之力守护绿水青山净土，为促进县域经济社会高质量发展贡献了人大力量。

织密水域“防护网”

“以前这里矿山裸露，现在像铺上了‘绿毯’……”今年7月，白河县人大常委会

调研组在卡子镇里端沟、和尚庙等废弃硫铁矿治理工程现场调研时，看着矿山治理点一片翠绿，与数年前“伤痕累累”的景象截然不同，不禁发出感慨。

白河县硫铁矿资源丰富，由于早期矿山开采方式粗放，技术落后，开采后的废弃矿硐和矿渣露天散堆乱放，经空气氧化和雨水冲刷形成磺水，严重污染水体。

民之所忧，监督所向。白河县人大常委会紧盯突出环境问题，连续四年听取和审议县政府关于废弃硫铁矿污染综合治理情况的专项报告，以钉钉子精神推动治理工作，助力抚平矿山“伤疤”。

数据显示，目前该县12处矿点主体工程已全部完工，治理区域水质污染物浓度持续下降，白石河入汉江、汉江出陕等断面

水质均达到国家地表水Ⅱ类标准。这份“绿色成绩单”的背后，是白河县人大常委会强化生态环境监督交出的精彩答卷。

“现在的矿山治点成了旅游打卡点，每到傍晚时分，村民们纳凉小憩、赏花拍照、运动健身，在绿水青山中畅享生态红利。”白河县人大代表、卡子镇凤凰村党支部书记刘尊荣欣慰地说。

铁腕治土“护良田”

“要突出工作重点，坚持因地制宜、分类管控，扎实做好土壤污染防治工作。”白河县人大常委会执法检查组成员在开展土壤污染防治执法检查时强调。

2024年9月25日至26日，白河县人大常委会采取实地查看、听取汇报等形式，就《中华人民共和国土壤污染防治法》贯彻实施情况开展执法检查。农业污染治理、普法宣传等都是代表关注的焦点。

“发出测评票33张，收回33张，满意率78%。”在今年4月召开的白河县第十九届人大常委会第二十二次会议上，常委会组成人员对县政府关于土壤污染防治审议意见落实情况进行满意度测评，测评结果为满意。

人大常委会审议意见能否落实见效，是检验人大监督工作刚性的重要标尺。审议过程中，常委会组成人员直言不讳地提出意见，相关部门负责人现场回应表态，作出整改承诺，展现了政府及相关部门防治污染、保护良田的决心。

“健康的土壤是保障农产品质量安全、人居环境安全的重要物质基础，要强化土壤污染管控和修复，有效防范风险，让老百姓吃得放心、住得安心。”应邀列席会议的县人大代表杨登宝的发言道出了群众的心声。

生态环境保护是一场必须常抓不懈的持久战。白河县人大常委会副主任涂斌说：“我们将持续加强生态环境监督工作，不断创新监督方式方法，健全监督长效机制，努力让绿水青山净土的优美生态成为人民群众身边最真切的幸福，为白河的高质量发展筑牢坚实的绿色根基。”



执法检查座谈会

华坪镇人大四项举措持续擦亮民生幸福底色

本报讯（通讯员 陈谜 文/图）为进一步代表积极主动履职、自觉接受人民监督、密切与人民群众的联系，近年来，镇坪县华坪镇人大通过组织代表做好调研总结，“面对面”述职，与选民交流互动，民主评议等四项具体举措，扎实有力促进代表述职工作整体推进，引导代表积极履职、主动作为，以实际行动展现新时代人大代表风采与担当。

县、镇人大代表通过广泛联系选民、深入听取群众心声、主动收集意见建议，将人大代表身份与工作实际相结合，总结自身担当作为、履尽尽责的具体成效，为撰写述职报告打牢基础，有效提升述职报告水平。其中，人大代表王璐围绕产业发展、基层社会治理、公共基础设施提升等群众“急难愁盼”，通过“坝坝会”向群众告知办理进度、收集群众意见、向选民群众交出一本“明白账”。

县、镇人大代表根据述职安排，陆续到各人大代表联络站开展述职工作，代表立足自身岗位职责，回顾了任职以来的成绩和不足，以一桩桩、一件件具体的事例，全面展现在视察调研、联系群众、为民办实事、为经济社会发展做贡献等方面的努力，生动诠释“人大代表为人民”的代表情怀。

“我们组的引水渠每年都要组织大量人手进行清掏，我提议安装盖网等阻隔落叶。”“我们组有个产业大户，能不能再优化一下相关产业路的路况……”“我们组需要安装路灯和护栏，不然容易影响夜间出行！”代表一对一接受选民询问，对选民提出的需求进行认真答复，得到了现场群众认可。

选民们围绕人大代表“加强学习、遵纪守法”“提出议案和建议”“参加调研视察等活动”“为民办实事”等4个方面进行了满意度测评。选民们对代表为群众解难题、办实事、做好事给予了充分肯定，同时也对代表加强学习思考、多为本选区提建议、多和群众联系沟通方面提出殷切期盼。述职代表也作出表态发言，表示将进一步深入选区，加强与群众的联系，并利用自己的资源优势，增强选民的获得感。



述职评议大会

作为南水北调中线工程的重要水源涵养地和汉江出陕的最后关口，白河县肩负着“一江清水永续北送”的特殊使命。

守水有责，始于谋划。自2022年起，白河县人大常委会便将“水环境保护”列为重点监督议题，纳入年度工作要点，将其作为本届人大常委会的重点监督内容。

同年5月，白河县人大常委会组成调研组，深入全县11个乡镇17个站点进行专题调研。调研组深入一线，细致查阅资料、广泛收集意见、精准查找问题。调研结束后，及时梳理形成问题清单，反馈县政府及相关部门限时整改，并强化跟踪督办，着力做好监督的“后半篇文章”，推动问题切实解决。

“我是南水北调中线水源地‘守井人’，我郑重宣誓……”2024年8月29日，在汉